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Déca a mai fost lipsă de probe 
nóue despre incorigibilitatea celor, 
cari conduc destinele statului un
gar, atunci anul trecut ni le-a dat 
cu prisos. La apariţiunile triste deja 
amintite, cari denota cea mai cum
plită ostilitate faţă cu naţiunile ne
maghiare şi cu causa lor de drept 
şi de libertate, s’a mai adaus şi alta 
mult mai tristă, fiind-că dovedesce, 
ca acea incorigibilitate, acea păti
maşă înderătniciă are cele mai si
gure prospecte de a-se păstra şi în 
cugetele şi faptele tinerei genera- 
ţiuni maghiare.

Crescerea, ce ’i-s’a dat acesteia, 
îşi aduce ródele funeste : intoleranţa 
şi ura de rassă, împreunate cu esa- 
gerarea spre care înclină juneţa.

Fostul rector al universităţii din 
Budapesta îşi pusese în gând, ca 
prin apeluri pline de cuvinte dulci, 
ademenitóre, adresate tinerimei ne
maghiare, se o îndemne pe acésta a 
fraternisa şi a-se împăca cu tineri
mea maghiară. El cerea dela tinerii 
noştri, ca cu entusiasmul lor jun şi 
nealterat de pasiunile luptelor 4*1" 
nice, se se ridice la înălţimea pa
triotismului modern maghiar şi se 
se simtă una cu tinerimea ma
ghiară.

Nu-i aşa, că cerea mult, prea 
mult rectorul universităţii din Bu
dapesta, când îndemna junimea nos
tră se între alături cu junimea un* 
gurésca în „Liga naţională ma- 
ghiară44 („Nemzeti szövetség4*), între 
ai cărei iniţiatorii dênsul ocupa un 
loc de frunte? Nu-i aşa, că pe ti
nerii unguri îi cruţa mult, prea mult, 
când în schimb pentru frăţietatea 
cu Românii nu le cerea nimic, nici 
măcar atât, ca se se înalţe peste

pasiunile luptelor 4^nice» de carî 
erau atât de mult cuprinşi?

Şi totuşi acea junime maghiară 
a fost nemulţămită cu el şi cu ve
leităţile lui de fraternisare, ér în 
cestiunea serbării <̂ ilei de 11 Aprilie 
a luat chiar o posiţiă ostilă faţă cu 
rectorul.

La Oradea-mare s’a putut vedé, 
de ce era capabilă tinerimea stu- 
diosă maghiară în raporturile cu co
legii români. Discipulii au întrecut 
pe dascălii lor şi scenele urîte şi 
odióse de selbătăciă a simţurilor, ce 
s’au petrecut în acest oraş, între zi
durile Academiei de drepturi şi în 
afară de ele, vor rémáné în istoria 
timpului de faţă ca un esemplu în
grozitor al aberaţiunilor unui popor 
sistematic aţîtat şi dus în retăcire 
de conducétorii séi asupra adevăra
telor sale interese de pacinieă con
vieţuire cu popórele conlocuitóre.

Ceea ce a pecătuit junimea ma
ghiară din Oradea în contra simţu
lui de umanitate şi de dreptate, în 
contra sânţeniei simţului de colegia
litate, nu este numai opera ei. Au
torii intelectuali sunt cei ce conduc 
politica de sistematică suprimare a 
vieţei naţionale românescî în acest 
stat. Responsabili sunt cei ce se 
gândesc 4i şi nópte numai la aceea, 
cum sé stirpéscá din ţâră orî ce 
simţ naţional românesc; responsabili 
sunt cei ce cheltuesc miliónele cetă
ţenilor contribuabili pentru a ridica 
numai şi numai şc0le maghiare, cari 
sé servésca ca întărituri pentru a 
purta résboiul de esterminare în con
tra înveţămentului naţional româ
nesc; responsabili sunt aceia, cari 
au oprit pe Români de a-şî serba 
pănă şi memoria celor mai măreţe 
momente din istoria redeşteptării 
lor, cum a fost marea adunare na
ţională dela 1848, care în scrierile 
tuturor istoricilor veacului ocupă o 
pagină de ónóre pentru poporul 
român.

Contrastului între acéstá poli

tică duşmănosă, ce se pórta înăun
trul Ungariei în contra esistenţei na
ţionale a Românilor şi se pórtá, 
cum vşdem, cu atâta înverşunare, şi 
dintre politica esterioră impusă mo- 
narchiei nóstre de adevăratele ei in
terese, i-s’a dat cea mai viuă şi con- 
vingétóre espresiune în delegaţiunea 
austriacă, în Maiu 1898. Românul 
bucovinean, baronul Vasilco, adre- 
sându-se ministrului de esterne, con
telui Goluchowsky, a semnalat peri- 
culul, ce se póte nasce pentru in
teresele monarchiei, déca guvernul 
unguresc va persista în atitudinea 
sa ostilă faţă cu Românii din Tran
silvania, Bănat şi Ţ0ra unguréscá. 
Se póte uşor întempla, 4ise ca 
guvernul sé se schimbe în România 
şi atunci „greşelile44, ce se comit 
din partea guvernului unguresc sé 
turbure bunele raporturi ale monar
chiei nóstre cu statul român vecin.

Afirmarea, ce a făcut’o numi
tul delegat cu acésta ocasiune, că 
politica guvernului unguresc faţă cu 
naţionalităţile sta în contra4icere cu 
politica esterioră a monarchiei, a 
produs mult sânge réu în tabera 
contrarilor noştri, dér a luminat de 
minune situaţiunea încâlcită şi tur
bure, în care se află poporul român 
de dincóce şi de dincolo de Carpaţi 
în mijlocul constelaţiunii generale 
politice de astă4i-

Tăcerea, cu care a întempinat 
ministrul de esterne austro-ungar es- 
punerile delegatului bucovinean, a 
fost mult semnificativă, şi acésta nu 
atât pentru nemulţămirea, ce a cau- 
sat’o adversarilor noştri, cât mai mult 
pentru rolul însemnat, ce l’a jucat 
acest diplomat austriac într’un lung 
şir de ani, ca ministru plenipoten
ţiar în Bucurescî şi mai pe urmă ca 
ministru de esterne, în politica mo
narchiei relativă la cestiunea ro
mână şi la stabilirea bunelor rela- 
ţiuni cu statul vecin român.

0 jertfă, a intoleranţei maghiare.
Faptul, c& tínérul academic român 

Lucian Bolcaş a fost eliminat din tóté şc0- 

lele superióre unguresc!, este un eveni

ment prea grav, ca sé nu revenim asu

pra lui.

Prin ce ş’a contras Bolcaş mânia ne

împăcată a profesorimei şi studenţimei ma

ghiare dela academia de drept din Oradea 

mare?

La începutul anului şcolastic, Lucian 

Bolcaş a ţinut — cu ocasiunea unei întru

niri a t’nerimei nóstre academice dela Ora

dea — un discurs, în care îndemna pe co

legii şi fraţii séi români sé-sl iubéscá limba 

şi naţionalitatea, şi însufleţiţi de acésta iu

bire, sé păzâscă comorile scumpe moştenite 

dela strébuní.

Seim, că în urma acésta în sînul ti

nerimei maghiare din Oradea s’a produs 

mare agitaţiune şi cu sélbatecá furiă au 

pus la cale demonstraţiunl scandalóse în 

contra tinerimei române, dér mai ales în 

contra lui Bolcaş. Terorismul esercitat pe 

calea acésta a avut efect. Rectorul Acade

miei a tras la réspundere pe tínérul nos- 

tru, érá faţă cu soţii séi români la prele

geri a insultat cele mai gingaşe sentimente 

românescî ale lor. Intr’aceea Ziaristica ma

ghiară debuta cu iei de fel de scornituri 

mârşave despre „comploturi1* şi „conjura- 

ţiunlw, ce s’ar ţese înăuntru şi înafară în 

contra statului maghiar de cătră tinerimea 

română academică de pe la universităţi. 

Guvernul ungureso a fost provocat sé ia 

cele mai severe mésurl de „apérare** şi 

prin rectorii universităţilor şi academiilor 

din ţâră sé urmáréscá pretinsa mişcare 

duşmăn0să a tinerimei române.

Incuragiate şi împintenate de góna, 

ce s’a pornit în pressa imorală şovinistă, 

nobilele vlăstare arpadiane din Oradea 

au arangiat o demonstraţiune monstră in 

contra lui Bolcaş, pe care l’au întâmpinat 

cu oué clocite şi cu huiduell, când a eşit 

dela Academiă, unde a fost citat şi ascul

tat de comisia profesorilor, pe motiv de 

„agitaţiune4*. A urmat părăsirea cursurilor 

de prelegeri din partea tinerimei române 

din Oradea, care prin trei representaţl ai

FOÍLETONCJL „GAZ. TRANSU.

0 carte profetică.
In contemplatiunile nóstre de anul 

nou am făcut amintire de o carte, care a 

fost mult cetită între Români la 1848 şi 

în Ardeal încă cu câţl-va ani înainte de 

1848.

Acéstá carte era scrisă de preotul şi 

filosoful frances A. F. de Lamenais. Ea 

apăru în Francia la 1884 sub titlul: „Pa- 

roles d’un croyanteu (Cuvintele unui cre

dincios.) Puterea şi însemnătatea acestei 

cărţi pe acele vremuri se dovedi prin aceea, 

că tóté guvernele o opriră, ér Papa o 

afurisi.

Intr’un târdiu cartea lui Lamenais 

ajungând şi în Ardeal, ea fu tradusă de 

I. Mani în Blaşiă pe Ja 1842 şi circula în 

manuscrise printre Români din mână în 
mână.

La 1848 „Cuvintele unui credincios*4 

au fost traduee în românesce de „Un che- 

nnvit din Mănăstirea N-emţului** şi tipărite 

în tipografia Conainig în Bucurescî.

Cu citate din acéstá carte erau spi

cuite vorbirile tinerimei nóstre la 1848. Cu 

deosebire fu întrebuinţat un citat dela La

menais în proclamaţia, cu care tinerimea 

însufleţită chema poporul la Blaşiă, la 

marea adunare naţională.

In „Fóia pentru minte inimă şi lite

ratură14 au fost reproduse precuvântarea şi 

câteva capitule din cartea am iitită sub 

titlu l: „O carte profetică din vécul nostru*4. 

Introducerea în „Foiă*4 se începe cu cu

vintele : „Care este acea carte profetică, 

ce scutură puterile despotice din temelii ? 

Aceea este „Cuvintele unui credincios etc.“..

Ya fi, credem, de interes pentru ceti

torii noştri de a^l, décá vom reda acum, 

după cincl-^ecl de ani, unele părţi din 

i céstá interesantă şi însemnată carte, care 

în acea epocă de redeşteptare şi rege

nerare a esercitat o influenţă atât de pu

ternică asupra spiritelor pe tot continentul 

europen şi le-a însufleţit la luptă pentru 

libertate.

Etă, precuvântarea la „Cuvintele unui 

credincios11, după cum a apărut în „Fóia 

pentru minte inimă şi literatură1* nr. 33 

dela 1848:

Câtrâ popol.

Acéstá carte a fost făcută mai 
mult pentru vo i: voué o închin. Fie 
ca în mijlocul atâtor necazuri, ce ve 
ímpresórá, atâtor dureri care ve 
apasă, fără nici un repaus sé ve pótá 
însufleţi şi mângăia puţin.

Voi, care purtaţi sarcina 4ilei» 
aşi voi ca sé potă fi pentru bietul 
obosit suflet al vostru, ceea-ce este 
în amia4i, în mijlocul unei holde, 
umbra unui copaci cât de ticălos ar 
fi, pentru acela care a muncit totă 
dimin0ţa sub ar4etórele raze ale só- 
relui.

Voi trăiţi în timpi cumpliţi, dér 
aceşti timpi vor trece. După aspri
mea iernei, provedinţa aduce un timp 
mai stémpérat, şi păserica binecu- 
vintézá prin cântările sale mâna cea 
fácétóre de bine, care i-a adus căl
dura şi îmbelşugarea, şi pe tovarăşa 
ei şi dulcele ei cuib.

Speraţi şi iubiţi. Speranţa în- 
dulcesce tóté, şi dragostea face tóté 

] lucrurile putincióse.

Intr’acest minut sunt omeni, 
care sufer mult pentru căci v’au 
iubit mult. Eu, fratele lor, am scris 
povestirea de cele ce ei au făcut 
pentru voi şi cele ce s’au făcut îm- 
protiva lor din pricina acésta; şi 
când silnicia se va învechi de sineşî 
atunci le voiü publica, şi voi le veţi 
ceti cu lacremi mai puţin amare, 
şi veţi iubi pe acei omeni, care v’au 
iubit aşa de mult.

Acum de aşi vorbi de dragostea 
lor şi de pătimirile lor, m’ar arunca 
împreună cu denşii în temniţă.

M’aşî coborî acolo c’o mare 
bucurie, décá ticăloşia vóstrá ar 
puté fi oreşi-ce uşurată; dér n’aţl 
dobândi nici o uşurinţă*); de aceea 
trebue sé aşteptaţi şi sé rugaţi pe 
Dumne4eu, ca sé scurteze ispita.

Acum sunt omenii cari judeca 
şi lovesc, curând va judeca El. Fe
ricit cel ce va vedé dreptatea lui.

*) Fiă de învăţătură mare acelora, cari de
vin martini fără timp, fără a fi siguri, că marti

riul lor va fruptifica. -- Red. (Notă apărută în 

„Foiăw nr. 83 din 1848).
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săi, a declarat, că vătjându-se ameninţată 

în siguranţa ei personala şi morală, nu mai 

pote cerceta cursurile, pănă când ordinea 

la Academie nu va fi restabilită.

Cu tote avertisările superiorului Aca

demiei, tinerii maghiari continuară a brusca 

şi insulta pe colegii lor români. Ba au în

ceput să ameninţe cu nouă demonstraţiunl, 

dăcă ministrul nu se va grăbi cu aducerea 

sentinţei în causa lui Bolcaş. Ei cereau în 

gura mare eliminarea „păcătosului14 dela 

Academie. Atât de mare fu terorismul eser- 

citet de tinerimea maghiară, încât acade

micii români — cari reluaseră cercetarea 

cursurilor — s’au văcjut siliţi a declara, că 

numai armaţi pot să cerceteze prelegerile.

In tot timpul acesta actele de inves

tigare în contra lui Bolcaş steteau la mi

nistrul de culte şi instrucţiune publică 

Wlassics, căruia ’i-s’au fost trimis, ca pe 

basa lor să aducă sentinţa. S’a întâmplat 

însă, că Bolcaş a luat parte la Congresul 

internaţional studenţesc din Turin, unde a 

fost ales vice-preşedinte. Faptul acesta i-a 

iritat şi mai mult pe şoviniştl, ei începură 

să strige din non după vindictă.

Ceea-ce au cerut li-s’a şi dat. Minis

trul Wlassics a adus în causa lui Bolcaş 

sentinţa, pe care am împărtăşit’o în numă

rul de erl al foiei nostre; el a cedat furiei 

şovinismului destrăbălat, s’a făcut compli

cele demonstranţilor şi teroriştilor maghiari, 

cari acum nu întârclie a-1 răsplăti atât pe 

el, cât şi pe corpul didactic dela Acade

mie. Se anunţă adecă din Oradea-mare, că 

tinerii maghiari pregătesc ovaţiunl şi con

duct cu torţe rectorului şi profesorilor, er 

pe ministrul "Wlassics vor să-l felicite prin 

telegrame ş4 adrese.

Cu astfel de faptă provocătore ni-a 

salutat de anul nou ministrul şovinismului 

maghiar.

Slovenii din dieta triestină. Am

fost anunţat la timpul său, că deputaţii 

sloveni din dieta din Triest declaraseră, că 

nu vor mai lua parte la şedinţe câtă vreme 

ei sunt insultaţi şi huiduiţi de publicul ita

lian de pe galerie. Locţiitorul contele 

G oess  i-a rugat cjilele acestea să renunţe 

la pclitica lor de abstinenţă, care nu p6te 

decât să turbure şi mai mult raporturile 

dintre poporaţiune. Deputaţii sloveul au 

declarat, că sunt gata a întră erăşl în dietă, 

dâcă li-se vor da garanţii, că scandalele 

n’au să se mai repete, âr acâsta declaraţie 

s’o facă în plină şedinţă. Locţiitorul însă 

neputând să le promită aşa ceva, deputaţii 

sloveni au subscris o declaraţiune, în care 

clic, că se văd scoşi cu forţa din dieta tries

tină, la care nu mai pot lua parte. Ei însă 

protest^ză în contra tuturor hotărîrilor, ce 

le va aduce dieta în absenţa lor şi le de

clară pe tote de ilegale. Declaraţiunea a 

fost publicată şi în organul naţional „Sio-

Sunt bătrân. Ascultaţi cuvintele 
unui bătrân: pămentul e trist şi us
cat, dér va înverc[i. Suflarea celui 
rău nu va trece vecînic peste densul 
ca o suflare ar4etóre.

Ceea ce se face, provedinţa 
voesce a se face spre a nostră în
văţătură, ca se învăţaţi a fi buni şi 
drepţi când va veni ceasul nostru.

După ce cei cari intrebuinţăză 
rău puterea vor trece înaintea vósti a 
ca tina păraelor într’o c}i de vifor, 
atúnci veţi înţelege că numai binele 
este statornic, şi vă va fi frică ca 
se zmreduiţî aerul, pe care vântul 
cerului va curaţi.

Gătiţi-vă sufletele pentru vremea 
aceea, fiind-că nu este departe, se 
apropie.

Christos răstignindu-se pentru 
voi, a tăgăduit, că ve va desrobi.

Credeţi făgăduinţa lui, şi ca să-i 
siliţi împlinirea, reformaţi tot ce în 
voi are trebuinţă de prefacere; de- 
prindeţi-vă la tote virtuţile şi iu- 
biţi-vă unii pe alţii, precum isbăvi- 
torul némului omenesc v’aú iubit pe 
voi pănă la morte

venski Narodu dimpreună c’o scrisóre adre

sată locţiitorului, şi c’un manifest în care 

alegătorii sunt provocaţi a sta gata pentru 

tóté eventualităţile.

Cine ocrotesce pe defraudatori?
Am făcut cu altă ocasiune amintire 

despri descoperirile, ce le face „Budapesti 

Hirlapu într’o serie de articull cu privire 

la administraţia d?.n comitatul Torontalului. 

Fóia ungurâscă continuă cu descoperirile 

arătând, cum clica dela cârma acelui co

mitat, în frunte cu fişpanul, risipesce ave

rile publice, înfluinţeză justiţia şi ocrotesce 

pe mişei şi defraudatori. Etă încă câte-va 

din descoperirile ce le face fóia amintită :

In comuna Perlas era notar Jvdnovits 

Miksa, un favorit al clicei din fruntea co

mitatului. Comuna însă, care are aprópe 

cinc! mii locuitori germani şi sêrbï, nu se 

bucură de graţia fişpanului şi a clicei sale, 

ceea-ee se póte vedé şi din faptul, că deşi 

locuitorii dispun de 26.700 jugăre de pă

ment, abia 50 din ei sunt introduşi în lista 

alegătorilor, cu tote că după censul legal, ar 

trebui să fie în aoéstá comună de ^ece ori 

mai mulţi alegători. „Ideia de stat maghiar11 

o representă în Perlas primăria, ér sufletul 

acesteia e notarul Ivanovits, pe care „din 

motive politice41, nu este permis a-1 clinti 

din post nici chiar îa caşul, când locuito

rii îl acusă la judecătoria pentru defrau- 

dărl, ér judecătoria pornise cercetare dis

ciplinară contra lui, ba îl şi condamnâ.

Ast-fel când direcţiunea financiară din 

Beclcherec, în urma unei arătări, a consta

tat, că Ivanovits Miksa, fostul notar din 

Perlas, a comis defraudărl în oficiu, şi des

pre asta a făcut arătare îa autorităţile co- 

mitatense, în loc de pedépsá, acesfe auto

rităţi au făcut ca notarul defraudant, care 

abcjisese la Perlas, să fie ales ca notar la 

Brestovaţ.

Cu tote acestea însă tribunalul din 

Panoiova a pornit cercetare contra notaru

lui defraudator. Din causa acésta s’a iscat 

un conflict între tribunal şi autorităţile co- 

mitatense. Judel» instructor a ordonat a- 

restarea notarului Ivanovits. Atunci proto- 

notarul comitatului, baronul Feilitsch (de 

óre-ce vice-şpanul Delimanits nu se afla 

acasă) adênc cătrănit a adresat o scrisóre 

judelui instructor, în care-i comunică, că 

nu póte lua la cunoscinţă disposiţia lui 

(de-a aresta pe defraudator) şi „în numele 

publicului din Comitatul Torontalului1* pro- 

testézà în contra disposiţiunei luate de ju 

dele instructor, declarând tot-odată, că cei 

dela comitat au esaminat socotelile comu

nei Perlas, şi la-au aprobat. Prin urmare 

Ivanovits este un cavaler în totă forma, şi 

tribunalul n’are de-a cârti nimic în contra 

lui, deşi a dat de urma unui „şir întreg de 

defraudărî“ comise de el.

Acésta s'a îutâmplat în August 1896. 

Preşedintele tribunalului din Panciova a 

răspuns protonotarului comitatens arătând, 

că descoperirea adevărului este un interes 

public, la care comitatul încă este dator 

să-şi dea concursul. Pe teritoriul acelui 

tribunal „defraudările săvîrşite de notarii 

comunali şi de primării sunt forte deseu şi 

întru urmărirea lor „tribunalul nu póte 

ţine sâmă de patriotismul unuia, ori de 

aspiraţiunile de naţionalitate ale altorau, 

căci o asemenea inrîurinţă ar fi în detri

mentul dreptăţii.

După acest răspuns al preşedintelui 

de tribunal Yozary, a păşit la luptă însu*şl 

fişpanul Eugen Bonay, luând posiţiă pen

tru notarul defraudator. Fişpanul a denun

ţat tribunalul la ministeriu, acus^ndu-1 pen

tru neregularităţl şi adăugând, că „tribu

nalul ar face bine, décá din motive politice 

ar procédé alt fel în ctstiunea acésta

In urma arătărei făcute la ministeriu, 

preşedintele tribunalului din Panciova a 

trebuit din nou să răspundă. In răspunsul 

său, preşedintele arăta, că hotărîrea jude

lui instructor, de-a aresta pe notarul Iva- 

no^its, a fost studiată şi aprobată de tri

bunal însu-şl, căruia singur îi compete de-a 

judeca în asemenea cestiucl şi, prin ur

mare, autorităţile comitatense nu pot avé 

cuvênt în punctul acesta. [ „Faţă cu orl-ce

om> legea trebue aplicată de-o potrivă, şi 

tocmai aceea ar fi periculos îu aceste ţi

nuturi locuite de naţionalităţi, dâcă jude

cătoria, jertfiindu-şi independenţa, s’ar pune 

în serviciul scopurilor şi consideraţiunilor 

politice". In fine preşedintele tribunalului 

dă espresiune consternaţiunei, ce l’a cu

prins văzând, că fişpanul în adresa sa că- 

tră ministeriu pretinde făţiş, ca tribunalul 

să fie condus în procederea sa de anumite 

consideraţiunl politice eto.

Destul, că lucrul a ajuns în fine la 

Curiă, care pe notarul Ivanovits şi pe soţii 

séi i-a liberat de închisore şi mai târcţiu i a 

achitat de acmaţiunile ridicate contra lor. 

Sistemul a învins!

„Bud. Hirl“. publică în privinţa a- 

césta date autentice, aducând textul întreg 

al corespondenţei purtate în cestiune.

„Alkotmányi, comentând într’un ar- 

ticul de fond aceste descoperiri, esclamă: 

„Dér pentru Dumne4eu, la atâta am ajuns! 

Autoritatea administraţiunei comitatense a de

venit asilul, în care înşelătorii şi defrandanţii 

găsesc ocrotire chiar şi faţă de judecătoriă*. 

In fine adauge: „Aici nu e vorba numai 

de nisce stări ca la Pojun, Neutru, Hont, 

Moşon, Neugrad, séu Torontal. Acestea sunt 

stările din Ungaria, — stări, al căror cuib 

şi isvor este a-ss căuta şi afla în Buda

pesta, în bărbaţii, cari conduc guvernul 

ţerei şi în sistemul dominant. Acésta e co

rupţia oficială, ce se esercită de jos, ér de 

sus se sprijinesce şi se maschézá. Acesta e 

sistemul de guvernament de astăzi, ca m i

niştrii săi, cu majoritatea sa, cu fişpanii, 

vice-şpanii, solgâbirăii şi notarii săi, care 

sistem, dăcă nu se va nimici, atunci césul 

din urmă al acestei teri a sunat dejau.

SCIR1LE D1LEL
— 5 (W) Ianuarie.

Slovacisarea Ungariei nordice. 
Sub titlul acesta a publicat directorul ofi

ciului statistic din Budapeşta Dr. losif 

KorOsy o broşură asupra „luptei pe viaţă 

şi morte“, ce o portă maghiarimea din 
părţile nordice ale Ungariei „în contra s/o- 

vacisăreiu. El începe cu Pojunul şi se es- 

tinde pănă la confiniile comitatelor Zemplin 

şi Ung. Broşura se ocupă în special cu ra 

porturile limbistice din comitatele Barş şi 

Hont. La ea sunt alăturate două charte et

nografice, în care cu colori se arată acele 

comune, pe cari Slovăcimea le-ar fi cucerit 

dela Maghiari, şi dimpotrivă. Scopul bro* 

şurei este a arăta — cum cjic şoviniştii — 

asupra luptei pe viaţă şi morte, ce o portă 

maghiarimea de pe teritoriul locuit de Slo- 

vabl în contra slavismului, care nisuesce a 

merge înainte. Căuşele, că Maghiarii s’au 

rărit aşa de mult în Slovăcime, le caută 

statistic^anul ungur în timpuri vechi. El 

merge îndărăt pănă la dominaţiunea semi- 

lunei în Ungaria, în care timpuri mulţi 

dintre Maghiari au fost duşi în sclăvie, âr 

locul lor l’au ocupat mai târziu Slovacii. 

O altă causă o găsesce Korosy în contra- 

reformaţiun?, când boerii catolici au cerut 

dela jobagii reformaţi, ca său să-şi pără- 

sâscă religia, său să plece. Cei mai mulţi 

au ales calea din urmă, âr cei rămaşi s’au 

contopit cu Slovacii şi Germanii. Esemple 

despre acesta a dat chiar şi secolul pre- 

sent. T6te acestea le pune „patrioticul11 

statistician la inima guvernului unguresc, 

dela care aşteptă remedii de îndreptare, 

adecă remaghiarisarea Ungurilor slovacisaţî. 

Korosy dă planul, ca maghiarisarea să se 

începă dela periferie spre centru, pentru- 

ca cei maghiarisaţî din centru să aibă tot- 

deuna un sprijin în cei dela periferie. — 

Cât de nimerit se p6te aplica aici povestea 

lupului cu mielul!

Mişcarea poporaţiunei între Românii 

greco orientali dela biserica Sf. Adormiri 

din Braşov-cetate în anul 1898, se presentă 

ast fe l: Căsătorii 3, caşuri de morte 5. Fa

milii J12, suflete 406 (234 bărbaţi şi 172 

femei). Copii umblă la scolă 46 (30 băeţl,

16 fete). Sciu ceti şi scrie 313 (152 bărbaţi, 

161 femei).

— Intre Românii dela biserica Sf. 

Treimi de pe Tocile: Nascerl 81 (42 băeţl

şi 39 fetiţe). Decese 66 (35 bărbaţi şi 31 

femei). Decese între locuitori străini, cari 

nu aparţin comunei bisericescl (întâmplate 

în spital) 10. Cununii: 11.

0 societate română de lectură în 
Alba-Iulia. Ni-se comunică, că între Ro

mânii din Alba-Iulia s’a pornit o îmbucu- 

rătore mişcare pentru îufiinţarea unei so

cietăţi de lectură pe séma economilor şi 

meseriaşilor români de-acolo. S’a şi ales în 

scopul acesta un comitet. Lipsa unei ast

fel de societăţi e mult simţită în Alba- 

Iulia, unde se află peste 60 meseriaşi de-ai 

noştri, 15 sodall şi mulţi economi români 

cu carte.

In locul felicitărilor de Anul nou
au mai sosit la biuroul Asociaţiunei urmă

torele coutriburl în favorul fondului „Casei 

naţionale11 : Dr. Nic. Comşa, medic în Să- 

lişte 1 fl., Dr. Dem. Ciuta adv. în Bistriţa

5 fl., Dion. Login cand. de adv. în Bistriţa

3 fl., Nic. Racoţa medic în Şsica 2 fl., N. 

Mihailă din Vinerea l fl., Aug. A. Nicoară 

cand. de adv. în Deva 1 fl. Cu totul s’au 

incassat dela 58 persóne 127 fl. 30 cr.

Mandatul din Bogşa. Din Lugoş li se 

anunţă foilor ungurescl, că Sâmbăta tre

cută noul candidat la deputăţie, Pachomiu 

Avramescu, şl-a ţinut vorbirea-program îna

intea alegătorilor, după-care cei de faţă — 

între ei şi câţi va rătăciţi alegători ro

mâni — l’au proclamat de candidat al cer

cului electoral. Alegerea, cum am mai spus, 

se va face în 24 1. c.

Institutul-pensionat Vautier din 
Braşov a dat ărăşl un frumos semn de 

viaţă şi de prestaţiune pe terenul educa- 

ţiunii şi instrucţiucii. Sâmbătă séra, cu 

ocesiunea unei serate musicale-declamato- 

rice, s’au produs elevele acestui pensionat 

într’un mod forte laudabil în musieă, tea

tru şi declamaţiunî. S’au esecutat mai multe 

cântări, în cari s’a representat o comediă 

în limba francesă: „La Robe de bal“, o 

prea frumosă operetă: „Frau Holleu, şi s’au 

declamat poesii, în limba română, frencesă 

şi maghiară, tote spre mulţumirea şi ad
mirarea publicului număros, ce a asistat la 

serată. Poesia románéscá: Ultima scrisóre 

de H, Lecca, declamată de d-şora Radu- 

leseu, a avut un succes de tot frumos. 

D-şora Vautier consideră seratele aceste ca 

un bun mijloc de educaţia şi instrucţiă şi 

cu drept cuvânt, căci ele şi au, fără îndoelă, 

o bună înrîurire asupra desvoltării însuşi

rilor bune ale elevelor.

Adunare de muncitori disolvatâ. 
Alaltăerl muncitorii din Braşov au ţinut o 
adunare într’un restaurant din loc. La adu

nare a fost de faţă şi noul căpitan al po

liţiei Farkas M. Au vorbit mai mulţi, în

tre altele la punct 3 al programului şi des

pre oprirea cjiarului socialist, ce era să-l 

redigieze comitetul muncitorilor, dér căpi

tanul poliţiei, pe motiv, că cestiunea opri- 

rei 4’arului nu este pusă în program, a de- 

tras vorbitorului cuvântul. Intr’acestea ceru 

cuvântul un alt vorbitor, care începu ve

hement să critice purtarea căpitanului de 

poliţie. Acesta, după-ce provoca la ordine 

de mai multe-orl pe vorbitor, care însă n’a 

ascultat, a disolvat adunarea.

Mulţămită. Din Blaşiii ni-se trimite 

pentru publicare următorea mulţămită pu

blică : „Casina română din Blaşifi are deo

sebită bacurie de-a pute aduoe viile sale 

mulţumiri Ilustrului Dn. Ioan Kalinderu, 

membru al Academiei române din Bueu- 

resci, precum şi stimabilei dómne văd. 

Polcheria Radu, din Galaţi, cari ţinând 

semă de apelul nostru, au dăruit pentru bi

blioteca casinei: D-l Kalinderu 29 cărţi, 

Dómna Radu 4 cărţi. Dorind, ca fapta 

d lor să găsăscă mulţi imitatori, semnăm 

pentru comitet: Blaşiii 10 Ianuarie. 1899. 

President: Dr. A. Bunea ,* Secretar: G. 

Precup.

Predici de séra. Episcopul romsno- 

catolic din Alba-Iulia a dat de curând o 

circulară cătră preoţime şi credincioşi, în 

care le reamintesce mişcarea internaţională 

catolică, ce se pregătesce în ajunul espi- 

rării secuiului X IX . Din incidentul acesta
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el le recomandă predicaţiunile şi rugăciu

nile pii de séra. Raporturile sociale — 

<}ice episcopul — s’au schimbat. Mulţi nu 

pot, chiar de ar voi, sè asculte predicele 

dinainte de amia^I, ba chiar nici la litur 

ghie nu pot participa. Aşa ei, cu anii nu 

pot së asculte cuvântul divin. Este prin 

urmare de folos introducerea predicelor 

de séra, şi recomandă preoţimei, oa în pri

vinţa acésta së procédâ uniform.

Principele Ferdinand şi consulul 
msesc din Soiia. Principele Ferdinand 

.al Bulgariei s’a încurcat într’un aspru con

flict cu consulul rnseso superior JBachmetjev 

din Sofia. înainte cu câte-va sëptëmânï 

erau cei mai buni prietini, acum însé au 

ajuns së se duşmănâscă. Conflictul s’a is

cat în modul următor: Nu de mult s’a 

Inaugurat în San-Slefano, aprópe de Con- 

rstantinopol, o biserică monumentalăruséseá. 

Principele Ferdinand a cerut, ca la serba

re së ia parte şi o delegaţi une bulgară în 

irunte ou adjutantul sëu Nicoîajev, şi a mai 

pretins, ca la serbare generalului së i-se 

dea onorurile cuvenite unui locţiitor al 

principelui. Bachmetjev însë a pus totul în 

mişcare, ca acésta së nu se întêmple. Ser

barea comemorativă dela San-Stefano s’a 

făcut deodată cu onomastica Ţarului. 

In  séra 4ilei, consulatul rusesc din Sofia a 

.arangiat o serată, la care — vrênd ne- 

vrênd — trebui së ia parte şi principele 

Ferdinand. Intre ospeţl se afla şi preşedin

tele Sinodului bulgar, metropolitul Grigo- 

rie, care reîntorcându-se cătră casă s'a ré

cit şi la sëptëmâna a şi murit. La îmor- 

mântarea metropolitului, principele a cjis în 

auc^ul mai multor persóne : „Acesta a fost 

singurul meu amic, dér şi pe acesta l’au 

-omorît Ruşiiu. Declaraţia acésta a princi

pelui a fost comunicată consulului rusesc, 

care s’a măniat foc. înainte de a merge la 

Petersburg, consulul rus a scris douë scri

sori, una cătră principele, alta cătră mi* 

nistrul preşedinte Stoilov, şi a lăsat servit-o 

rului sëu së predea acele scrisori destina- 

ţiunei, numai după-ce se va fi depărtat din 

Sofia. Principele însé a primit scrisórea 

înainte de plecarea consulului ; el telefonâ 

îndată la gară së nu pornéscà trenul pen

tru Petersburg, apoi scrise grabnic un rës- 

puns lui Bachmetjev şi 1’a trimis prin ad

jutantul sëu. Că ce a conţinut scrisórea 

principelui, nu se scie. In cercurile diplo

matice din Sofia sö aştâptă cu încordare 

desvoltarea conflictului.

Afacerea Dreyfus. „Ma+inw şi „Gau

lois® din Paris anunţă, că Curtea de cas- 

saţiă va încheia în curênd cercetarea în 

afacerea Dreyfus. Se susţine, că Curtea de 

cassaţiă a ajuns la resultatul, că de fapt 

s’a întâmplat o trădare, însé nu sunt do- 

vecll suficiente pentru vinovăţia lui Drey

fus. Sentinţa, ce s’a adus contra lui Drey

fus, va fi anulată, şi afacerea se va preda 

în judecarea unui nou tribunal militar.

Politica milionarului. Lui „Daily 

Ohronicle44 i-se scrie din Washington, că 

senatorul şi milionarul Carnegie — care a 

fost contra anectărei Filippinelor — a de

clarat lui Mac Kinley, că plătesce Spanio- 

Jor B milióne de dolari pentru insulele Fi- 

lippine, décà America garantézá autonomia 

insulelor.

Noul cor al bisericei române gr. or. 

din Braşovul rechiü ne va da ocasiunea 

de a-1 aucji pentru prima-oră la concertul 

de mâne sérá, Mercur!, în sala otelului 

„Orient14 Nr. 1. Atragem încă-odată aten- 

ţiunea publioului nostru asupra acestui 

concert, împreunat cu teatru şi urmat de 

petrecere poporală. Intrarea 60 cr. de per

són ă. Venitul curat e destinat pentru fon

dul noului cor. Româuii braşovechenl merită 

•a fi încuragiaţl în nobilul zel, ce arată pen

tru progres.

Cea mai mare corabie din lume. 
Din Londra se anunţă, că în Belfast a fost 

pusă în circulaţiune cea mai mare corabie 

din lume, botezată „Oceanic*. Corabia are 

un conţinut de 17.040 tone, e lungă de 

704 picióre, lată de 70 şi adâncă de 60. Ea 

va servi pentru transportul de persóne în

tre Anglia şi America ; în timp de rësboiü

va putâ fi străformată în încrucişător. Ca

lea pănă la America o pote face în 7i/2 

cjile. Corabia pote lua aţâţi cărbuni, cât 

i-ar fi de-ajuns de-a încunjura lumea în- 

trĂgă fără întrerupere.

Probe pentru balul oraşului Braşov 

se vor ţine în 23, 30 Ianuarie şi 6 Febr. 

n. totdeuna dela 7 ore sâra în Redoută.

Productiune teatrală-musicală şi de- î
clamatorică va arangia inteligenţa din 

Viştea-inferioră şi jur Duminecă, în 22 Ia

nuarie n 1899, în casele d-lui comerciant 

Dionisie Stanciu. Venitul curat e destinat 

pentru scopuri de binefacere. Intrarea: de 

personă locul I 80 cr,, locul I I  50 cr., pen

tru familie de 3 persone 1 fl. 40 cr.

Program : 1) „Am plâns44, solo de d-ra

I. Toflea, cu acompaniament de violină.

2) „Rugămintea din urmă44, poesie de G. 

Coşbuc, declamată de d-1 A. Borzea. 3) 

„Gelosie pentru gelosie44, comedie într’un 

act, localisată de V. Onişor. 4) Duet de 

violină din opera „Romeo şi Iulieta44, 5) 

„Zăpăciţii44, comedie într’un act, localisată 

de Th. Alexi. După producţiune urmâză 

dans.

Pentru masa studenţilor
din 

Braşov. *

Braşov, în 4 (16) Ianuarie 1899.

Au mai întrat urmítórele sume.

A) In  loc de felicitări de A. n. f.

Tim, Popovic! fl. 2; P. Broşteanu 

fl. 2; Dr. V. Saftu fl. 2; Basiliu Podobă, 

Cluşiii fl. 1.50; Dr. Gavr. Tripon, Bistriţa, 

fl. 2; Dr. Aurel Halic, Lipova, fl. 2. — 

Suma fl. 11.50.

B) Din colindatul în presără anului nou.

D. Hallér fl. 150; Chr. Orghidan fl. 

2; Con st. Voi cu fl. 3; Emilia Sanciali fl. 2 ; 

Uie Savu fl. 3 ; N. G. Eremias fl. 6; Teod. 

Spuderca fl. 5; I. Purcherea fl. 1 ; G. Şer- 

ban fl. 3 ; I. Priou fl. 1; M. C. Jiga fl. 1;

D. Lupan fl. 1. — Suma fl. 29.50.

C) Alte oferte.

Ioan caval, de Puşcariu, Bran, fl. 5; 

Simay Gerö, Braşov, fl. 5; I. Popea, Braş., 

fl. 2; M. G. Stâne seu, Braşov, fl. 20 ; „Ora- 

v iciana44, societate pe actii în Oravtţa fl. 25.

— şi D-1 Const. Alexiu, fost elev al şco- 

lelor nóstre, de present advocat şi deputat în 

România, Miei 9 0 0 . — (= fl. 94.60). — 

Suma fl. 151.60.

La un loc: fl. 192.60.
Primescă marinimoşii donatori cele 

mai căldurose mulţămite şi dea Dumnerjeu, 

ca începutul frumos făcut de banca româ- 

néscá „Oraviciana44 şi de fostul elev al scó- 

lelor nóstre D-1 deputat C. Alexiu, să afle 

o dâmnă continuare din partea celor-lalte 

bănci române din patrie şi a numeroşilor 

noştri elevi ajunşi la bunăstare în Ro

mânia.
*

NB. Tot aci rectificăm o eróre din 

mulţămita publică din nrul 286 al „Gaz. 

Trans.44, unde în lista contribuenţilor din 

ZârnescI cu prilejul colindatului studenţilor 

noştri, s’a publicat cu o contribuţie de 2 fl. 

Nic. Pârvu, în Joc de D-1 învăţător Nicol. 

Pană, care împreună cu D-1 învăţător Nic. 

Spérchez au mare merit pentru succesul con- 

tribuirilor. Tot-odată — pentru a ocoli ori

ce susceptibilitate — ţin sé comunic şi pe 

acéstá cale, că décá colindătorii nu au a- 

juns sé mérgá pe la tóté aede familii, cari 

cu drept s’ar fi aşteptat la asta, causa este 

numai imposibilitatea fi si că: lipsa de timp 

şi eşofarea cântăreţilor.

V irg il Oniţiu, 

directorul şcolelor 
medii gr. or. române.

ULTIME SCIHÎ.
Viena, 16 Ianuarie. Aici dom- 

nesce părerea generală, că Maj. Sa 
monarchul a primit tote proposiţiu- 
nile guvernului unguresc, şi că pe 
basa lor se vor continua tractările 
cu bărbaţii din oposiţia maghiară |

prin intermediul disidenţilor. Despre 
o retragere a cabinetului întreg nu 
pote fi deocamdată vorba. Preten- 
siunile oposiţiei cu privire la pact 
sunt neadmise de Cor6nă. Desnodă- 
mentul crisei va întârc[ia încă vre-o 
septemână.

Triest, 16 Ianuarie. Primarii din 
Triest, Istria, Gariţia şi Gradişca au 
ţinut eri o conferenţă şi au decis de 
a protesta în contra înfiinţerii de 
scole slovene pe teritoriu italian. In 
onorea primarilor s’a dat o repre- 
sentaţie la teatru, cu care ocasiune 
s’au făcut mari demonstraţiuni anti- 
slave.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1899

s’a deschis nou abonament, la oare 
inv ităm  pe toţi amicii şi sprijini
torii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un an ..............................12 fl.
pe şâse l u n i ......................... 6 „
pe trei l u n i ......................... 3 „

Pentru România şi străinătate:

pe un a n ..................... 40 franci,
pe sése l u n i .................20 „
pe trei l u n i .................10 „

Abonarea se póte face mai uşor 
ţirin mandate poştale.

A dm in is tra ţiunea

„Gazetei Transilîaniei."

V A R I E T A T E .

Farmecul şerpilor. Despre modul 

cum şerpii pun prada lor într’o stare de 

fărmecare, istorisesce un Engles cu numele 

Arthur Clarence, care trăesce în Africa, ur- 

mătorele: „Mă aflam în colonia Port Na

tal la venătore, când zării un mic ţap de 

căprioră, cunoscut acolo, sub numele de 

Oresbec. Ca s£-’l pot împuşca, încercai să 

mă apropiu de el prin încunjur, folosin- 

du-mă de o mică colină, ce s’afla între mine 

şi animal. Când eram destul de aprope şi 

mă ridicasem din posiţia mea plecată, m’a 

prins nu puţină mirare observând, că anima

lul de când l’am zărit nu s’a mai mişcat din 

loc şi că acum stă într’o curiosă posiţiă cu 

totul nemişcat, în depărtare de vre-o 20 

de paşi de mine.

Aceste căpriore văd estraordinar de 

bine, sunt forte fric6se şi nu lasă să s’a- 

propie omul de ele nici la o sută de paşi, 

dâcă nu le surprinql din întâmplare dur- 

mind în erba cea lungă.

Multă vreme am stat pe loc şi am 

privit la animal, crecjend, că trebue s3 fiă 

bolnav. Mai târejiu am voit să ’ncerc a mă 

apropia de el, un muşoroiâ înalt de furnici 

îmi dădu prilegiti pentru acesta. Mă târîiti. 

pănă la el. Când însă îmi ridicai capul, ca 

să mă uit peste colină, mă înspăimântai, 

căci vădui un mare şerpe, un Boa Con

strictor, care se afla nu departe de colină 

încolăcit şi cu capul ridicat. Ţapul sta ne

mişcat cu capul întors spre o parte şi 

privea aşa de aţintit asupra duşmanului 

său de morte, încât nici că mă zări. Eu 

mă retrăseiîi cu mare precauţiune, având 

intenţiunea de a aştepta desnodămentul 

acestui spectacul estraordinar. Trebue, că 

ţapul s’afla în acesta posiţiă nemişcată deja 

de mai multe minute. Perii de pe spinarea 

lui erau sburliţi, ochii îi erau înholbaţi, pă

rea, că e înţepenit şi făcea o impresie ne

naturală. De-odată îl văqjui trântit la pă

mânt şi corpul şi piciorele sale cuprinse 

de inelele gr6se negre ale şârpelui.

In acel moment am dat foc, âr şer- 

pele începu să-’şl lărgescă încet inelele, ră

pus de-o putere superioră. 0 ţevă a puscei 

mele era încărcată cu glonţer cealaltă cu

alice. Deórece mă aflam forte t

puşcai din ţâva cu alicele. Impi

rupt aprópe în doué şârpele, ca.

vre-o 19 urme de lung, şi totuşi

timp de câod apucase prada lui, a aiarîmat

tóté ósele animalului.

Ochiul şârpelui, pe când îşi fixézá séu 

mesmerisâză prada, e straniu. Pare a scóte 

flăcări, s’ar pute aseména c’un amethist, 

ori rubin, séu ou ambele de odată, şi cu-o 

sclipire de smaragd, pe când luminat de 

sőre se învertesce în cap. Gura şârpelui în 

timpul acesta era aprópe închisă şi limba 

lui lungă juca încoce şi în încolo, ca şi în 

aşteptarea plăcută a gustării prăjii aş

teptate44.

D I V E R S E .

Pălăriile lui Bonaparte. Cine va 

fi véí}ut diferitele coleoţiunl publice şi pri

vate din Francia a râmăşiţelor lui Napo

leon I, séu şi din alte ţâri stréine, i-se va 

páré bătător la ochi, cum de aprópe în 

fiă-care colecţiune se află o mulţime de 

pălării. Tóté aceste pălării se află într’o 

forte „deplorabilă44 stare. Ca esplicare se 

dă următ6rea anecdotă, care s’a aflat sorisă 

în memoriile mareşalului de Castellane, 

mort la 1862 : „Impératul, când tocmai era 

sé plece de acasă, a trebuit sé priméscá JO 

soli, cari îi aduceau scirî relş, Pringipelş 

de Bonevent susţine, că împ^rătul în mâmâ 

lui şi-a trântit de pământ 10 pălării şi pe 

tóté le-a călcat în picióre44.

Ce este sărutarea. Paul d’Enjoy 

publică în „Revue Scientiquea un articul 

forte interesant asupra sărutării. El e de 

părere, că nimeni înainte n’a avut o ideie 

mai clară esupra sărutului. Sărutarea, (p00 

el, este de doué feluri: cu buzele şi cu na

sul. Da, sărutarea cu nasul, care este în 

us la Mongoli. Bărbatul mongol atinge mai 

întâi cu gingăşie cu vîrful nasului séu faţa 

damei; apoi îşi închide pleópele şi ia un 

respir lung şi delicios pe nas. In fine ne- 

te4esce de-alungul cu limba faţa damei, şi 

este forte atent, ca sé n’o atingă cu bu

zele. Este perfect aşa, ca şi când tigrul se 

pregătesce aşi mânca prada, mai íntáiü 

deşteptându-şl apetitul. C’un cuvânt, săru

tul rassei arămie este un instinct curat 

animalic, e o moştenire a omului străvechii!. 

Sărutul european? Nici în acesta nu este 

mai multă raţiune. Chinezul se ínfiorézá de 

el şi décá copilul séu este réu, îl ameninţă 

cu sărutarea europenéseá. Sărutarea se opune 

hotărît higiénéi.

„Regatulu cerşitorilor. Intr'o pă

dure din provincia japoneză Şinnanno, se 

află o comună íntrégá de cerşitorl, care 

deja există de vre-o 40 de ani şi numeră 

ca la vre-o 300 de locuitori, între cari şi 

femei şi copii In fruntea locuitorilor cer- 

şitori stă un „rege44, un bărbat ca de 60 de 

ani, care domnesce peste supuşii séi cu o 

putere aprópe absolută. Când timpul este 

cald, toţi locuitorii dorm sub ceriul liber, 

şi numai érna, séu când plouă, îşi cons- 

truesc nisce corturi din hârtie grósá oleată. 

Dimineţa cât ce se scolă, îşi pachetézá tot 

ce au în lăc}I şi îşi perd urma, împărţin- 

du-se în grupe de cerşitorl prin comunele 

vecine, ér sóra se întâlnesc 0răşl în pădure, 

unde în comun oineză, beau şi îşi petrec 

veseli în jurul focului. Despre aceşti cer- 

şitorî, pănă câţl-va an! înainte, n’a sciut ni

meni nimic. Décá vr’un nou cerşitor voesce 

sé între în tagma celor vre-o 300, atunci 

acesta trebue să-şi istoriséscá „regelui44 pe 

larg tótá biografia, care apoi hotăresce, 

„Regele44 mai are drept a eschide din so

cietatea lor pe membrul, care nu se portă 

bine, el împacă pe cei certaţi şi pedep- 

sesce pe cei vinovaţi. Autoritatea „regelui44 

stă într’aceea, că el e întemeiătorul aces

tui „stat44 şi a fost cel dintáiü, care şi-a 

aflat adăpost în acea pădure, mai alătu- 

rându-se la el pe rând tot câte unul. De 

amintit mai este, ca ceva curios, că cerşi- 

torii îşi permit şi luxul unei băi calde, 

oeea-ce pentru Japonezi este un lucru ne- 

încunjurat de lipsă. Anume, cerşitorii sapă 

grópe în pământ, păreţii îi obduc cu hârtiă 

oleată, varsă apă în gropă, apoi aruncă 

petri încălcate şi astfel baia caldă e gata.
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pe anu 1899 se pote procura

dela Tipografia A. Mareşiana din Braşov,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(Vendéiorii primesc rabatul cuvenit)
Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articuli preţioşi 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articuli şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

nrmézá diverse, glume şi anuţurl. Pe pa

gina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio

gráfia a lui. Doritorii de-a ave acest că

lindar sé se grăbâscă a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca sé nu păţescă ca anul tre

cut, când 'mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 

mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 

esemplarele.

P ro p r ie ta r :  D r. A u re l M ureşianu.
R e d a c to r re sp o n sa b il: G regoriu  M a io r.

Cursul la bursa din Viena.
Din 16 Ianuarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ....................119.65

Renta de ooróne ung. 4 % . . . .  97.90 

Impr. oăil. fer. ung. în aur . 120.—

împr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 100.15 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.— 

Honuri rurak „ngare 4°/0 • • •

Bonuri rurale croate-slavone . .

Inpr. ung. ou premii . . . .

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin

Renta de argint austr..................

Renta de hârtie austr..................

Renta de aur austr............................120.20

Losuri din 1860.................................  142.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 941.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 891.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.75

Napoleondori.................................... 9 55l/2

Mărci imperiale germane. . . . 59 92l/2

London v is ta .................................. 120.50

Paris v i s t a ....................................... 47.80

; Rente de coróne austr. 4°/0 • • • 102.15 

Note ita l ie n e ................................. 44.B0
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POIE ENCICLOPEDICĂ LITERARĂ,

în mărime de 2 cole de tiparifi, plus una învelitore elegantă şi va costa

pentru Austro-Ungaria 6 fl.. pentru România şi străinătate 17 fr. 

Manuscrisele şi banii de prenumeraţiune sunt a se t r im i t e

la administraţiunea „Revistei Ilustrată"
în  Sajo-Solynitis, u. p. Nagy-Sajo.

Din „REVISTA ILUSTRATĂ“ de pe anul I. m a i avem
1 e exemplare complete şi 

preţul lor. — De asemenea

PORTEETE

1 e v in d e m  

a v e m  u n

cu un scàcjamênt de 

m a r e

1 0 % 

n u m ë r  de

une-

dela

■> ■- i'-

esecutate pe carton de lux forte frumos, o adevărată podobă pentru casa fie-cărui 

Român şi v in d e m  b u c a ta  n u m a i cu 25 cr. v. a.

1899
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Din miile de apretieri ce le avem la mână lăsăm să urmeze acestea trei:

D-lui I o a n  Bac iu ,  edi
tor la Revista Ilustrată în

Ş o im n ş .  

Am primit broşura a Il-a 

din fr^mósa a D-v Revistă, cu
prinsul ei mi-a aprins mai mult 
dorul de scumpa mea patrie, ie 
consătenii mei Seliştenl. Dér m’a 

întristat lipsa broşurei I, d« este 
vre-un grea în b'íni vi*l restitui 

De s’a epuisat broşura I. 
hărtie ordioară în schimbul di- 
ferinţei trimiteţi-ml broşura I. 
hărtie de lux. V ă voiu mai face 

abonamente.
I a ş î ,  18/IÍI 1898.

D. Foppa Selişteanu.
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Prea onor. D le Baci !

Am primit „Revista Ilus
trată".

Numărul de probă a făcut 

o impresie de tot plăcută asupra 
mea,

Vă gratulez deci din inimă 

la ideia salutară de a eda o 
foie ilustrată cred că ea va fi 
îmbrăţoşată de toţi Românii 

sciutorl de carte cu mare căl
dură şi cu inima drăgălaşă. Mă 
abonez pe un an la ed. de salon.

C e r n ă u ţ i ,  7/111. 1898.

Dr. Ioan Pascan,
preot-gr.-or.

Re-An di°i Redaction der 
vista Ilustrată11 in

Ş o i m u ş.

Als ich h^urigen Sommer 
einen Touristen-Ausflug; nach 

Odessa machte, fand ich eine 
interessanta und schöne Num- 

m8r der „Revista Ilustrată4' in 
einem Bistritzer Caffehause vor 
und notirte mir deren Adresse 

auf. Haben Sie, bitté, die Güte, 
mir eine Probenummer davon 
zu senden.

Ergebenst

Árpád v, Jengy-Szato.

H a t v a n ,  24./X. I£9á.
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Curşul pieţei Braşov.
Din 17 Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Gump. 9.45 Vend. 

Argint r< mân. Cump. 9.40 Yend. 

Napoleond’orl. Cump. 9.49 Vend.

9.48

9.44

9,58

Q-albeni Cump. 5.60 Vena. 5.65

Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. 128.-—

M&rcl germane Cump. 68.50 Vend. —

Lire turcesci Cump. 10.70 Vend. — .—

Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

„ Gazeta Transilvaniei'1 
t numărul Ji 5 cr. se vin ie 

la librăria Nic. I. Ci arcú şi 
la Eremias Nepoţii.

Preparatele de malta pentru debil! şi bolnavi
ale lui Jo h ann  Hoff.

Beutură sânătosă de malta
a lui «folia n n Hoff.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 

la funcţiunea neregulată a organelor sto

macului, peptului şi forte aprobat la re- 

covalescenţi.

Preţul unei sticle 75 Cl\, 5 sticle 

franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 aui cumpăr dela 
D ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au însânătoşat pe consorta mea. V6 rog 
ami mai trinrte.

Boger, Viena Hofmiihlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui «Foliann Hoff.

Mijloc de vindecare pentru bolele 

plămânilor, catar la gâtleş, tuse înve

chită. De recomandat cu deosebire ca 

medicameut pentru copii bolnavi de or

ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 fl., 5 sticle 

franco 5 fl.

Ciocolată de maltă pentru senâtate

a lui Joliann Hoff.
Probată ca mijloc vindecător la slă

biciuni. auetnie, nervositate, insomnie, 

lipsă de apetit. Are gust bun, este forte 

hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Preparatele de maltă al D tale sunt 
adevărat medicamente bune şi întăritore. 
Vă rog ami trimite erăşi 5 litre Estract 
de maltă condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, V2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. Fischer maior, Oradea-mare.

Ciocolata de maltă este forte esce- 

lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 

la dureri cronice de stomac, gă!binare, 

cn bun succes.

Dl*. Nicolei medic în Triebel.

Bombone de maltă pentru piept
a lui J o l ia n n  H o ff.

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 

guşală, flegmă, cu deosebire Ja catar 
bronchial. Aceste bombore se pot lua 

după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 cr., şi pachete â 

30 cr.

De minune m’am vindecat de tuse 

cu întrebuinţarea bombonelor de maltă. 

v. Zedlitz-Neukircli, Waldenburg.

Bombonele D-tale are efect escelent 
la suferinţele de tuse şi astiimă ale ne
vestei mele.

Busch, parocb, ’WeiscLiitz.

Dcposite în Braşov: Farmacia, Victor Roth, Fr. Stemjer, E. Kugler, E. Jelcelius, Jul. Homung, la prăvălia Demcter Eremias nepoţii.

Depositul general pentru Ungaria : A.potj6C«i J  O S I f  V ■ TOgjgO k j Bllddp6St, KlTcily-UtCZii 12.
P ro sp ecte  cu p re ţu r i curente g ratis  şi franco .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


